
QRHMATOOIKONOMIKA MAJHMATIKA I

E' EXAMHNO

ASKHSEIS

Did�skwn: Q. Kountz�khc

'Askhsh 1 An upojèsoume ìti o arqikìc sac ploÔtoc eÐnai 500 eur¸, en¸ aÔrio ta èsod� sac ja eÐnai 220 eur¸,
en¸ to epitìkio metaxÔ twn dÔo qronik¸n periìdwn eÐnai r = 0.1. An upojèsoume ìti katartÐzoume èna prìgrramma
gia to ti ja katanal¸soume s mera kai aÔrio, upologÐzontac se k�je perÐptwsh th shmerin  paroÔsa axÐa, poiec
eÐnai oi efiktèc epilogèc katan�lwshc ? An to shmerinì diajèsimo posì apotamieÔetai gia aÔrio, poiec eÐnai tìte
oi efiktèc epilogèc katan�lwshc ?

LÔsh
To prìgramma katan�lwshc èqei th morf  (x0, x1) ìpou x0 h shmerin  kai x1 h aurian  katan�lwsh. EÐnai

0 ≤ x0 ≤ 500 kai 0 ≤ 220
1.1 = 200. EpÐshc an jewr soume ìti to diajèsimo posì apotamieÔetai tìte aÔrio ja èqoume

500 · 1.1 = 550 eur¸ kai epiplèon 220 eur¸ sÔnolo 770 eur¸ diajèsima. 'Ara oi efiktèc epilogèc katan�lwshc
eÐnai 0 ≤ x1 ≤ 770.

'Askhsh 2 Sthn prohgoÔmenh �skhsh na brejeÐ poio prìgramma katan�lwshc megistopoieÐ thn sun�rthsh
wfelimìthtac u(x0, x1) =

√
x0 + 1

2x2
1.

LÔsh H pio p�nw sun�rthsh wfelimìthtac eÐnai diaqwrÐsimh wc proc to qrìno kai aÔxousa wc proc thn
katan�lwsh k�je qronik c periìdou. 'Ara megistopoieÐtai sto sunduasmì (500, 200), dhlad  tètoiec sunart seic
qarakthrÐzoun 'gennaiìdwrouc ' katanalwtèc.

'Askhsh 3 Ependut c mporeÐ na ependÔsei kef�laio apì 0 mèqri x. An to kef�laio y pou èqei ependujeÐ
endèqetai na apotèlèsei sÐgouro eisìdhma   na qajeÐ gia ton ependut  me pijanìthta p   1 − p, pìso prèpei na
ependÔsei ènac ependut c me u(x) = logx ?

LÔsh Ac upojèsoume ìti h posìthta pou ependÔetai eÐnai ax, 0 ≤ a ≤ 1. Tìte o ploÔtoc tou ependut  eÐnai
h tuqaÐa metablht  me apotelèsmata eÐte x+ax, eÐte x−ax me pijanìthtec p kai 1−p antÐstoiqa. H anamenìmenh
wfelimìthta tou ependut  ja eÐnai

plog((1 + a)x) + (1− p)log((1− a)x).

H anamenìmenh wfelimìthta eÐnai me th seir� thc Ðsh me

logx + plog(1 + a) + (1− p)log(1− a).

Gia na broÔme to bèltisto a brÐskoume thn par�gwgo wc proc a pou eÐnai p
1+a −

1−p
1−a . To 2p−1 eÐnai jèsh olikoÔ

megÐstou.

'Askhsh 4 Ependut c mporeÐ na ependÔsei kef�laio x. An to kef�laio y pou èqei ependujeÐ eÐnai kl�sma tou x
kai endèqetai na apotèlèsei sÐgouro eisìdhma   na qajeÐ gia ton ependut  me pijanìthta p   1− p, poio eÐnai to
bèltisto kef�laio pou prèpei na ependÔsei ènac ependut c me u(x) = x− bx2 ?

LÔsh Ac upojèsoume ìti h posìthta pou ependÔetai eÐnai ax, 0 ≤ a ≤ 1 gia dedomèno a. Tìte o ploÔtoc tou
ependut  eÐnai h tuqaÐa metablht  me apotelèsmata eÐte x+ax, eÐte x−ax me pijanìthtec p kai 1− p antÐstoiqa.
H anamenìmenh wfelimìthta tou ependut  ja eÐnai

p[(1 + a)x− b((1 + a)x)2] + (1− p)[(1− a)x− b((1− a)x)2].
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H anamenìmenh wfelimìthta eÐnai me th seir� thc Ðsh me

f(x) = x + 2apx− ax− 2bpx2 − 4apbx2 − bx2 + 2a2x2 − ba2x2.

H par�gwgoc wc proc to kef�laio eÐnai

f ′(x) = 2x(2a2 − b2a2 + 2pb− 4apb− b) + (1− 2ap− a).

'Ara to kef�laio x = a−2ap−1
2·(2a2−b2a2+2pb−4apb−b) eÐnai jèsh olikoÔ megÐstou.

'Askhsh 5 Ependut c me arqikì ploÔto w = 100 pou èqei sun�rthsh wfelimìthtac u(x) = x−x2 kai atomikì
mètro pijanìthtac p = 1

4 , 1 − p = 3
4 sqetik� me ta endeqìmena anìdou kai pt¸shc metoq c me arqik  axÐa

S0 = 100 kai suntelest  anìdou u = 1.1 kai kajìdou d = 0.8, skèptetai na moir�sei ton ploÔto tou metaxÔ enìc
dikai¸matoc agor�c epÐ thc metoq c me tim  ex�skhshc aÔrio k = 60 kai tou trapezikoÔ logariasmoÔ, pou èqei
epitìkio r = 0.1. BreÐte to bèltisto qartoful�kio.

LÔsh H axÐa thc metoq c sth l xh dÐnetai apì thn tuqaÐa metablht  ST = (110, 80), ìpou to di�nusma
antistoiqeÐ sta dÔo endeqìmena tou deigmatikoÔ q¸rou. To dikaÐwma èqei antÐstoiqa axÐa sth l xh C = (50, 30).
AntÐstoiqa an topojet sw ta qr mat� mou ston trapezikì logariasmì, ja p�rw (110, 110) se opoiad pote
perÐptwsh. An upotejeÐ ìti (a, 1−a) eÐnai to qartoful�kiì mac -ìpou a to posostì pou ependÔetai ston trapezikì
logariasmì tìte h apìdosh tou qartofulakÐou eÐnai h tuqaÐa metablht  a(110, 110) + (1 − a)(50, 30) = (60a +
50, 80a+30). H anamenìmenh wfelimìthta eÐnai Ðsh me 1

4 [(60a+150)− (60a+150)2]+ 3
4 [(80a+30)− (80a+30)2].

Gia na broÔme to �risto epÐpedo epèndushc ston trapezikì logariasmì, prèpei na broÔme to prìshmo thc f ′(a).
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